



建功家乡 脱下军装



“兵支书”张建国(左)走访社区了解情况。受访者供图

兵支书 建功新战场

系列报道 ⑧

市退役军人事务局 | 联合出品
青岛早报

从小就有一个参军梦

8月31日,当记者联系上张建国时,他正奔波在村庄创城一线,带领村庄两委成员走街串巷,整治村庄环境,提升村容村貌。“张书记一直都是风风火火的样子,干起工作来雷厉风行,干净利落。”站东网格的村民这样评价张建国。

“当初是怎样想着去报名参军呢?”聊起这个话题,张建国一下子打开了话匣子,“我爷爷是老党员,也是一位老支前民兵,在解放青岛战役中曾经在战场上抢救伤员、运送粮食,他就是我的人生榜样。从我记事起,爷爷就经常给我讲支前故事,在他的影响下,我特别喜欢看红色电影。受这些红色精神的熏陶,我从小就想当兵。”张建国说,爷爷后来在村里当了村支书,带领村里人一步步建设自己的家园。“萌发了当兵的念头后,我就特意强化锻炼身体,每天跑步去学校,我还喜欢游泳,上学期间参加学校的运动会,100米、200米、400米比赛都能拿到名次。”

张建国说,他是家里的老小。高中毕业那年,他自己到三公里外的中云街道办事处报名参军。1993年11月底,镇上武装部通知张建国,他被选上了,那一年,他成为全村唯一一个参军的青年。“还记得参军当天,全家人都来了,他们给我戴上大红花,嘱咐我到了部队一定要好好表现,给全村人争气。”

张建国到了湛江某部,成为一名海军陆战队队员。从小的体能锻炼,让他在部队高强度的训练中如鱼得水,“原先我就喜欢跑步和游泳,到了部队,尽管训练强度进一步提升,但是我很快就适应了部队的训练节奏。”

在部队服役期间,张建国充分发挥军人无私、无怨、无悔的奉献精神,严格遵守部队各项纪律,充分发扬“特别能吃苦、特别能战斗、特别能忍耐、特别能奉献”的军人精神,在平凡的岗位上尽职尽责。他积极要求进步,参军第二年就光荣加入中国共产党。

胶州市中云街道站东网格党组织书记张建国扎根基层做群众的贴心人和领路人

“我爷爷是支前民兵,在解放青岛战役中多次抢救伤员、运送粮食。爷爷曾经讲过,他一直梦想着当兵。从小听爷爷讲红色故事,我也萌发了当兵的梦想,最终圆了爷爷和我的梦想。”胶州市中云街道站东网格党组织书记张建国说道。当兵四年后,张建国转业回到地方,成为了一名“兵支书”,他时刻保持军人的本色,继续发扬部队的优良传统,带领乡亲们建设新农村,让村庄成为青岛市“文明社区”“山东省卫生村”。今年,张建国获得2022年度“青岛市优秀兵支书”。

危急关头跳水救人

当兵第二年,湛江濠溪县遭遇洪涝灾害,张建国所在某部奉命参加抢险救灾。“当时,水深有六七米,我们开着冲锋舟在水面上搜寻,发现有六个老人和两个孩子被困一间竹屋上面,眼看着竹屋要倒塌了,在那一瞬间,我跳到水里,抱起一位老太太和一名孩子。后来,其他战友也跟着跳到水里,救回了其他人。

当时情况比较危险,很多电线杆都被冲倒了,线头都露在外面,但是我们都顾不上这些危险。”张建国说。

后来,张建国和战友巡逻发现,两位老人爬到一处学校的屋顶寻求帮助,随后,他们开着冲锋舟赶过去,成功救下了两位老人。“在抢险救灾的那段时间里,我们不光是在跟洪水赛跑,还在跟时间赛跑,在连续两天的救援行动中,战友们都顾不上休息,一心想着赶快帮助受困的群众。”

1997年,湛江遭遇少见的台风,张建国所在某部再次参与抢险救灾。“当时台风风力比较大,当地住房上的瓦片被大风吹得四处飞舞,有的都能砸到我们的钢盔上。我们协助一家企业在台风中抢运物资,最终顺利完成抢险任务。”

入伍4年里,张建国从一名战士成长为一名班长,他多次受到部队首长的肯定,获得“优秀士兵”荣誉称号和连嘉奖2次、营嘉奖2次、团嘉奖1次的嘉奖。

退役后毅然选择回家乡

“当兵的4年,是我人生中最宝贵的4年,我在部队里学到了很多,这是我一辈子的财富。”张建国说。

1997年11月,带着太多的不舍,张建国退役。“当时虽然有很多企业职务可以让我选择,但是想到当年爷爷干了很多年的老支书,还有参军时村里人期盼的眼神,我最终选择了自谋职业,想着回到家乡做点事情。”

回到老家后,张建国在亲戚的公司里当起了业务员,“当初是想适应一下,尽快完成从部队到社会的过渡,为以后的工作积累经验。”后来,张建国又到了一家公司当起了保安队长。

转业回到地方后,张建国的目光始终没有离开家乡。2005年,他被村民选举为村党支部委员兼任民兵连长。“我们村原先是农村,后来随着城镇化改造,变身城区居委会,前些年,村里的集体经济一直徘徊不前。”张建国说。

张建国进村班子工作,不忘初心,坚持部队好作风,时刻以军人的标准严格要求自己,退伍不褪色,展现了一名军人的优秀品质。很快实现自身角色转变,由一个合格的军人转变为村庄的带头人。

2010年,利用村里旧村改造的机会,村里在做好回迁工作的同时,专门成立了物业公司,实现回迁小区的物业化

管理。2011年6月,张建国被选中云街道站东网格党组织书记。“原先村里的路泥泞不堪,为了方便村民出行,我们花了四个月时间改造,最终把土路变成了水泥路,并且安装了路灯和监控,我们村还组建了塔吊作业队,对外提供租赁服务,进一步增强村集体的收入。”

摔骨折后仍坚守岗位

2020年新冠疫情期间,张建国连夜部署、广泛动员、整合力量、调配资源值守卡口,24小时坚守在工作岗位上,发生紧急情况第一时间调度安排,严格落实疫情常态化管理工作制度。

“当时,正月初二,我们就接到了通知,要求迅速成立村疫情防控指挥部,安排专人来负责疫情防控。那段时间,我们村两委、党员、村民代表全都行动起来。”张建国说。张建国的家离村庄有三公里,那段时间,他基本上吃住住在村委。最忙碌时,连续两个昼夜都没有合眼,只能靠浓茶来解乏。正月十三晚上,张建国入户排查,路面结冰,张建国一不小心滑倒了,滑出去10多米远,左胳膊粉碎性骨折。

为了不耽误工作,张建国咬牙坚持,打着绷带保守治疗。因为错过了最佳治疗时间,直到现在,他的左胳膊还不能完全抬起。他拼命工作换来了在疫情防控期间全村480多户无一人感染。今年3月份,面对新一波疫情,张建国再次吃住在村庄,保持24小时备战状态,严密部署上门扫楼、核酸检测等工作。

在张建国的带领下,近几年来,站东网格荣获青岛市“文明社区”、“山东省卫生村”、“青岛市法律服务示范工作室”、胶州市创建文明城市“先进单位”、胶州市全市关心下一代工作“先进单位”、“先进党支部”等荣誉称号,张建国也被中云街道办事处党委多次评为“优秀党员”,2016年当选胶州市人大代表、2018年被评为胶州市优秀党务工作者、2019年被评为最美胶州人、2019年被评为胶州市劳动模范、2021年被评为青岛市反诈先锋。

“当兵4年,让我收获了满满的成就感。我就是要按照军人的标准去对待工作,回到地方,还要继续发挥当兵的优良传统和作风。”张建国告诉早报记者,一次当兵,一生为荣。下一步,他还要继续发扬革命传统精神,在基层不断磨炼自己,带领乡亲们共同富裕的大道继续前行。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 宗欢欢 刘朋朋